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Άγιος Γρηγόριος Παλαμάς: Η νηστεία και η 
εγκράτεια συντελούν όχι μόνο προς την αρετή, 
αλλά και προς την θεοσέβεια!
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Αγίου Γρηγορίου Παλαμά, Ομιλία 6, Προτρεπτική προς τη 
νηστεία: Όπου γίνεται σύντομος λόγος και περί της γενέσεως 
του κόσμου.

Επιμέλεια: Στέλιος Κούκος

Πραγματικά η ακρασία είναι μαζί παλαιό και νέο κακό, αν και δεν προηγείται της 
αντίστοιχης νηστείας ούτε κατά χρόνο. Εξ αιτίας της ακρασίας των προπατόρων 
στον παράδεισο και της εκεί υπεροψίας από την προγενέστερη νηστεία εισήλθε 
στον κόσμο ο θάνατος κι’ εβασίλευσε η αμαρτία που επέφερε την καταδίκη της 
φύσεώς μας από του Αδάμ μέχρι του Χριστού.
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Εξ αιτίας της ακρασίας των απογόνων του Αδάμ στην οικουμένη μας και της 
υπεροψίας από την προηγούμενη σωφροσύνη επήλθε σ’ όλη τη γη ο κατακλυσμός· 
διότι τι λέγει τότε προς τον Νώε ο Θεός; «Δεν θα παραμείνη το πνεύμα μου σ’ 
αυτούς τους ανθρώπους, εξ αιτίας του ότι είναι σάρκες».

Ποιο δε είναι το έργο των κατασαρκωμένων; Δεν είναι η γαστριμαργία και μέθη 
και τρυφή και τα κακά που προέρχονται από αυτά; Εξ αιτίας της ανοσίας 
σπατάλης και ακρασίας στα Σόδομα έπεσε σ’ αυτούς από τον ουρανό ο εμπρησμός· 
τούτο πραγματικά, λέγει ο προφήτης Ιεζεκιήλ, ήταν το ανόμημα των Σοδόμων, ότι 
εσπαταλούσαν πλήθος τροφών [6].

Έχοντας αγνοήσει την φύσι λόγω αυτής της σπατάλης εγλύστρησαν στις παρά 
φύσι μίξεις. Τι είναι αυτό που εστέρησε τον πρωτότοκο υιό του Ιακώβ των 
πρωτοτοκίων και τον εξέβαλε από την πατρική ευχή; Δεν είναι η λαγνεία και η 
παράλογη απαίτησις τροφών;

Τί είναι αυτό που κατεδίκασε σε θάνατο τους υιούς του αρχιερέως Ηλεί και τον 
έκανε να χάση τη ζωή του βιαίως μαζί με την αγγελία του θανάτου των παιδιών 
του, τα οποία δεν εξεπαίδευσε με την προσήκουσα επιμέλεια; Δεν είναι η άκαιρη 
αφαίρεσις των κρεάτων από τους λέβητες και χρησιμοποίησίς των;

Αλλά και όλο το γένος των Εβραίων, όταν ο Μωυσής ενήστευε για χάρι τους 
επάνω στο όρος, διασκεδάζοντας σε βάρος εαυτών, τρώγοντας και πίνοντας, 
άρχισαν να παίζουν, κατά το γεγραμμένο [7], και το παιγνίδι τους ήταν η 
προσκύνησις ειδώλου· διότι τότε συνέβη σ’ αυτούς η κατασκευή του μόσχου.

17 Έτσι η τρυφή δεν είναι αίτιο μόνο της αμαρτίας, αλλά και της ασεβείας. 
Επομένως και η νηστεία και η εγκράτεια συντελούν όχι μόνο προς την αρετή, αλλά 
και προς την θεοσέβεια. Διότι πρέπει να υπάρχη μαζί με τη νηστεία η εγκράτεια. 
Γιατί; Διότι και ο κόρος των ευτελών τροφών εμποδίζει το καθάρσιο πένθος και 
την κατά Θεό λύπη στην ψυχή και την κατάνυξι, η οποία κατεργάζεται την 
σταθερή μετάνοια για την σωτηρία· διότι χωρίς συντετριμμένη καρδιά δεν είναι 
δυνατό να επιληφθή κανείς αληθώς της μετανοίας.

Συντρίβει δε την καρδία και την φέρει να πενθή τις αμαρτίες της η κατά το 
θέλημα του Θεού μείωσις της τροφής και του ύπνου και των αισθήσεων.

18 Όπως λοιπόν ο πλούσιος εκείνος στο ευαγγέλιο, λέγοντας στον εαυτό του, 
φάγε, πίε, ευφραίνου, κατέστησε τον εαυτό του ο άθλιος άξιο της αιωνίας φλόγας, 
ανάξιον δε και της παρούσης ζωής, έτσι εμείς, αδελφοί, ας ειπούμε αντιστρόφως 
στους εαυτούς μας να εγκρατευώμαστε και να νηστεύωμε, να γρηγορούμε και να 



συμμαζευώμαστε, να ταπεινωνώμαστε και να κακοπαθούμε χάρι της σωτηρίας 
μας· διότι έτσι και την παρούσα ζωή θα διανύσωμε καλώς και θεοφιλώς και την 
αιωνία ευζωία θα κληρονομήσωμε.

19 Αυτήν είθε να επιτύχωμε όλοι εμείς με την χάρι και φιλανθρωπία του Κυρίου 
ημών Ιησού Χριστού στον οποίο πρέπει δόξα, κράτος, τιμή και προσκύνησις μαζί με 
τον άναρχο Πατέρα του και το ζωοποιό Πνεύμα, τώρα και πάντοτε, και στους 
αιώνες των αιώνων. Γένοιτο.
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